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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 
ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΗ ΟΜΑΛΗ ΚΙΝΗΣΗ 

 

• Στόχοι 
 
1. Απόκτηση δεξιότητας στη συναρµολόγηση και λειτουργία διάταξης για την πειραµατική µελέ-

τη της ευθύγραµµης, οµαλής κίνησης ενός αµαξιδίου µε τη βοήθεια του χρονοµετρητή. 
 
2. Επεξεργασία των πειραµατικών δεδοµένων: Σχεδιασµός της γραφικής παράστασης θέσης – 

χρόνου και υπολογισµός της ταχύτητας. 
 

• Απαιτούµενα όργανα και υλικά 
 
Χρονοµετρητής 50Hz, 6-8V AC – Χαρτοταινία για το χρονοµετρητή – Αµαξίδιο – Τροφοδοτικό 6-
8V AC – Καλώδια – Σφιχτήρας – Πάγκος 1,5-2m ή λεία σανίδα αντιστοίχου µήκους και πλάτους 
περίπου 20cm – Χάρακας ή µετρητική ταινία – σελοτέϊπ ή κολλητική χαρτοταινία – ξύλινες σφή-
νες. 
 

• Επισηµάνσεις 
 
1) Ο χρονοµετρητής αποτελείται από ένα πηνίο, ένα µόνιµο µαγνήτη και ένα µεταλλικό έλασµα 
(από σιδηροµαγνητικό υλικό) µε ακίδα. Όταν το πηνίο διαρρέεται από εναλλασσόµενο ρεύµα, 
τότε το µαγνητικό πεδίο του µόνιµου µαγνήτη µεταβάλλεται περιοδικά. Έτσι, το έλασµα εκτελεί 
εξαναγκασµένη ταλάντωση µε συχνότητα ίση µε αυτή της εναλλασσόµενης τάσης που έχουµε 
εφαρµόσει. Αν η τάση προέρχεται από τροφοδοτικό AC, τότε η συχνότητά της (ν) είναι ίση µε 
50Hz. Κατά την ταλάντωση του ελάσµατος η ακίδα, µε τη βοήθεια ενός καρµπόν, καταγράφει 
στίγµατα πάνω στη χαρτοταινία που διέρχεται κάτω απ’ αυτό. Το χρονικό διάστηµα (∆t) που 
µεσολαβεί µεταξύ δύο διαδοχικών στιγµάτων είναι ίσο µε την περίοδο της ταλάντωσης (T). ∆η-
λαδή: 

∆t=T=1/ν=(1/50)s=0,02s 
Για παράδειγµα, αν σε ένα τµήµα της χαρτοταινίας µήκους 6cm περιλαµβάνονται 5 στίγµατα, 
αυτό σηµαίνει ότι κατά την κίνησή της στον αντίστοιχο χρόνο κάθε σηµείο της διάνυσε 6cm µέσα 
σε χρονικό διάστηµα ∆t’=5x0,02s=0,1s. 
 
2) Το αµαξίδιο κάνει ευθύγραµµη οµαλή 
κίνηση, εφ’ όσον η συνισταµένη των δυ-
νάµεων που ενεργούν σ’ αυτό είναι µηδε-
νική. Για να εξασφαλίσουµε στην πράξη τη 
συνθήκη αυτή δίνουµε στον πάγκο ή στη 
σανίδα µια ελαφριά κλίση ως προς το ορι-
ζόντιο επίπεδο, ώστε η συνιστώσα Βx του 
βάρους του να εξουδετερώσει τη δύναµη 
της τριβής Τ (βλ. σχήµα). Η κλίση ρυθµίζε-
ται µε υποκειµενική εκτίµηση, έτσι ώστε αν σπρώξουµε ελαφρά το αµαξίδιο αυτό να διανύει µε 
µικρή, σχεδόν σταθερή, ταχύτητα ολόκληρη τη διαθέσιµη διαδροµή. Τα αποτελέσµατα της ά-
σκησης είναι τόσο πιο ικανοποιητικά, όσο πιο επίπεδη και οµοιόµορφη είναι η επιφάνεια του 
πάγκου ή της σανίδας. 
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• Πειραµατική διαδικασία 
 
� Χρησιµοποιούµε κατάλληλα υποστηρίγµατα (ξύλινες ράβδους ή µερικά βιβλία) και δίνουµε 

στην επιφάνεια του πάγκου ή της σανίδας τέτοια κλίση, ώστε να εξασφαλίζονται οι συνθήκες 
κίνησης του αµαξιδίου που αναφέρονται στις «επισηµάνσεις». 

 
� Κολλάµε στο αµαξίδιο µια χαρτοταινία µε µήκος λίγο µεγαλύτερο από το µήκος της διαθέσι-

µης διαδροµής του. Περνάµε το άλλο άκρο της κάτω από την ακίδα και το καρµπόν του χρο-
νοµετρητή. 
 

� Θέτουµε σε λειτουργία το χρονοµετρητή. ∆ίνουµε µια αρχική ώθηση στο αµαξίδιο και το α-
φήνουµε να κινηθεί ελεύθερο πάνω στην επιφάνεια του πάγκου ή της σανίδας. Έχουµε 
προνοήσει να τοποθετήσουµε στο άλλο άκρο της διαδροµής του ένα εµπόδιο για να σταµα-
τήσει. 
 

• Επεξεργασία - Φύλλο εργασίας 
 

� Αφαιρούµε τη χαρτοταινία από το αµαξίδιο και την κολλάµε, τεντωµένη, πάνω σε ένα θρανί-
ο. Αγνοούµε τα αρχικά στίγµατα, που αποτυπώνουν την κίνηση του αµαξιδίου κάτω από τη 
δράση της δύναµης του χεριού µας. Επιλέγουµε µια κουκίδα που κατά την εκτίµησή µας α-
ντιστοιχεί σε µια θέση του κινητού αµέσως µετά τη δράση της δύναµης αυτής και τοποθε-
τούµε την αρχή (Ο) µέτρησης του χρόνου και της µετατόπισης. 
 

� Με ένα χάρακα µετράµε κάθε πέντε στίγµατα τη µετατόπιση του αµαξιδίου από την αρχική 
της θέση (Ο). Συµπληρώνουµε τις δύο στήλες του πίνακα Α µε επτά ή οκτώ ζεύγη τιµών 
χρόνου – θέσης. 

 
� Με βάση τα πειραµατικά δεδοµένα του πίνακα µετρήσεων, υπολόγισε τη µέση ταχύτητα του 

αµαξιδίου στα ακόλουθα χρονικά διαστήµατα: 
α) Από t0=0s έως t2=0,2s  ___________________________________   
 
β) Από t3=0,3s έως t6=0.6s   _________________________________    
 
γ) Από t2=0,2s έως t7=0,7s    _________________________________   
 

Τι συµπεραίνεις για την ταχύτητα που έχει το αµαξίδιο από τη 
στιγµή 0 µέχρι τη στιγµή 0,7s; Τι κίνηση κάνει το αµαξίδιο, σ' αυ-
τό το χρονικό διάστηµα; 

______________________________________    
______________________________________    

 
� Με βάση τα πειραµατικά δεδοµένα του πίνακα µετρήσεων, σχεδί-

ασε στους εικονιζόµενους άξονες: x-t, το διάγραµµα θέσης - χρό-
νου. [Σχεδιάζουµε την ευθεία που διέρχεται από το (0,0) και προ-
σεγγίζει όσο το δυνατόν το σύνολο των σηµείων.] 
 
 
 
 



 
 
� Χρησιµοποίησε το διάγραµµα θέσης – χρόνου, που έφτιαξες για να υπολογίσεις τη θέση 

του αµαξιδίου τις χρονικές στιγµές: 
t1=0,2s          x1=______cm 
t2= 0,5s         x2=______cm   

Βρες το χρονικό διάστηµα (∆t) κίνησης του αµαξιδίου µεταξύ αυτών των χρονικών στιγµών 
και την αντίστοιχη µετατόπισή του (∆x). Υπολόγισε την ταχύτητα του τρένου από τη σχέση: 

_________ ==
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� Σχεδίασε στους εικονιζόµενους άξονες: v-t, το διάγραµµα ταχύτητας - χρόνου. 
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� Με βάση τα διαγράµµατα που σχεδίασες, συµπλήρωσε τις παρακάτω προτάσεις. 

 
Η µορφή του διαγράµµατος θέσης – χρόνου είναι ____  ________ γραµµή, που περνά από 
την αρχή των  αξόνων. Όταν το γράφηµα θέσης – χρόνου έχει αυτή τη µορφή, η κίνηση εί-
ναι ___________  __________. 
Η ταχύτητα του αµαξιδίου είναι __________. Το γράφηµα ταχύτητας - χρόνου παριστάνεται 
από µια ευθεία γραµµή, ___________ στον άξονα του χρόνου.  

 
 
 

Ενδεικτικές πειραµατικές τιµές. 
 

 

 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Α 
t  s x  cm 
0 0 

0,1 6,3 
0,2 12,5 
0,3 18,6 
0,4 24,1 
0,5 30,6 
0,6 36,5 
0,7 42,2 

 

ευθύγραµµη οµαλή κίνηση
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